



Цикл уроков: Пятничная проповедь

Приветствие - самое важное слово

Azan.kz

[ВИДЕО ВЕРСИЯ](#) | [АУДИО ВЕРСИЯ](#)

В романе «Абай жолы (путь Абая)» приводится замечательное описание казахов и традиций казахского народа. В этом романе Мухтар Ауэзов показал приветствие казахов на примере Абая. Он приводит случай из его детства, когда Абай встретил на своем пути человека по имени Божей и поприветствовал его. Абай с особенной почтительностью, приложив правую руку к груди, отчетливо поприветствовал:

— Ассалаумаалейкум!

Тогда человек по имени Байсал, находившийся рядом с Божеем, с неприязнью сказал:

«Неужели ты думаешь, что мне приятно слушать приветствие сына этого проклятого?», но Божей обратился к юному Абаю:

- Сынок, скажи мне правду: это отец приказал тебе приветствовать нас при встрече или ты поступил так по своему желанию?

Тогда наш прадед Абай ответил:

— Отец ни при чем, Божеке. Это — мое желание.

Божей остался доволен его ответом и сказал:

— Если ты сделал это сам, без наказа отца, — тихо сказал Божей, — подойди, я хочу дать тебе благословение. В твоих глазах я вижу благородный огонь, дорогой мой! Будущее ляжет на твои плечи, сын мой. Дай Бог тебе счастливого пути».

Из данного случая можно вынести несколько мудростей и примеров для образца. Во-первых, каким было приветствие у казахов. Каждый тянет на свою сторону, пытается доказать свою правоту, но в романе «Путь Абая» Мухтар Ауэзов показал образец приветствия на примере Абая в словах «Ассалаумагалейкум».

Второе наизидание из данного случая, которое мы можем вынести - это приветствие младшими старших. Тот человек остался доволен тем, что юноша поприветствовал его по собственному желанию, после чего искренне дал ему свое благословение.

В настоящее время есть самые разные формы приветствий. Все делают это по-своему. Среди мусульман есть различные формы приветствий. Однако у приветствия мусульман есть несколько преимуществ.

Первое преимущество заключается в том, что приветствие мусульман - это дуа.

Посредством слов «Ассаляму алейкум» и «Уаалейкум ассалям» мусульмане желают друг другу мира. В Коране Всевышний Аллах сказал:

أَسْتَعِيدُ بِاللَّهِ

فَإِذَا دَخَلْتُمْ بُيُوتًا فَسَلِّمُوا عَلَىٰ أَنفُسِكُمْ تَحِيَّةً مِّنْ عِنْدِ اللَّهِ مُبَارَكَةً طَيِّبَةً ﴿٢٤﴾

«Когда заходите в дом, то приветствуйте себя (друг друга) хорошим благодатным приветствием (пришедшим) от Аллаха (за которое будет награда)».

Здесь, если мы обратим внимание на слова «хорошим благодатным приветствием (пришедшим) от Аллаха», то поймем, что благодать дарует только Аллах. Аллах дает благодать этому дому, этой семье, этому человеку. Когда двое мусульман приветствуют друг друга, они делают дуа друг за друга. В одном из хадисов Пророка ﷺ сказано:

دَعْوَةُ مَرءِ الْمُسْلِمِ لِأَخِيهِ بظَهْرِ الْغَيْبِ مُسْتَجَابَةٌ

«Дуа мусульманина за своего брата во время его отсутствия принимается».

В продолжении хадиса также говорится: «потому что над ним стоит ангел, который каждый раз говорит, когда он обращается с дуа за своего брата:

آمين و لك بمثل

«Амин! И тебе того же!»»

Следовательно, уважаемые братья, приветствие мусульман друг друга при встрече - это дуа. Поэтому не будьте скупыми на дуа.

Однажды, Пророк ﷺ постучал в дверь одного из сподвижников со словами: «Ассаляму алейкум!» Однако никакого ответа не последовало. Во второй раз он постучал и сказал еще громче: «Ассаляму алейкум!» Но снова никто не ответил. В третий раз он снова повысил голос и поприветствовал, но ответа вновь не было. Тогда Пророк ﷺ потерял надежду и повернулся, как дверь открылась и последовал ответ:

- Уа алейкум ассалам, Посланник Аллаха!

И из дома с улыбкой на лице вышел сподвижник. Тогда Пророк ﷺ спросил:

- Почему ты не ответил мне, когда я 3 раза стучал в твою дверь, приветствуя тебя?

Тогда тот человек ответил:

- О посланник Аллаха, вы пророк Аллаха! Ваше дуа не отвергается, оно всегда принимается. По этой причине, я пожелал, чтобы вы обратились с дуа за мой дом посредством приветствия. Поэтому я стоял и молчал.

Следовательно, стоит всегда помнить, что приветствовать своих братьев в любом месте, на улице, в помещении, на рынке и так далее - означает не только приветствие, но и обращение с дуа за него. Ответ на приветствие со словами «Уаалейкум ассалам» также означает: «Я желаю

тебе того же, что ты желаешь мне». Поэтому превосходство приветствия мусульманина заключается в том, что оно есть дуа.

Второе. Приветствие - это сунна, а ответ на приветствие - обязательство, уаджиб.

Пророк ﷺ в одном из хадисов сказал: «У мусульманина есть 6 прав перед другим мусульманином», мы хорошо знаем, что такое право. Это значит, что каждый должен возмещать права другого. Это обязательно. Одно из этих прав:

إِذَا لَقَيْتَهُ فَسَلِّمْ عَلَيْهِ

«Если ты встретил его, то поприветствуй».

Здесь не сказано «если ты узнал его» или «если ты увидел своего родственника, брата, коллектив». Здесь сказано: «если ты встретил его». Неважно, кто он. Таким образом, приветствие - это одно из шести прав одного мусульманина перед другим мусульманином. Если кто-то приветствует словами «Ассаляму алейкум», то он выполнил сунну. А ваш ответ на данное приветствие - это обязанность, уаджиб. Неважно, нравится вам этот человек или нет, различаются ли ваши мнения, вы обязаны ответить на приветствие. В Коране Всевышний Аллах сказал:

وَإِذَا حَيَّيْتُمْ بِتَحِيَّةٍ فَحَيُّوا بِأَحْسَنَ مِنْهَا أَوْ رُدُّوهَا ۗ

«Когда вас приветствуют, отвечайте лучшим приветствием или таким же».

Что вы понимаете под словами «лучшим приветствием»? Если кто-то поприветствовал вас, как мы можем ответить ему лучшим приветствием?

Во-первых, если человек поприветствовал вас словами «Ассаляму алейкум», то можно ответить лучшим приветствием «Уаалейкум ассалям уа рахматуллах», либо дополнив и это приветствие, ответить «Уаалейкум ассалям уа рахматуллахи уа баракятуху». Это более полное, красивое приветствие.

Другим видом лучшего приветствия в ответ считается приветствие с улыбкой на лице, если тот человек поприветствовал вас, будучи злым или без настроения. Это и есть лучшее приветствие в ответ на его приветствие. Если же будет обратное, и вы ответите, будучи рассерженным, другому человеку, который поприветствовал вас с улыбкой на лице, то вы не

соблюдаете все права во время приветствия, как сказали наши ученые. По этой причине, важны и эмоции во время приветствия. С чего начинается разговор? С приветствия. Если вы не можете или ленитесь ответить лучшим приветствием, сказав «уа рахматуллахи уа баракятуху», то

أوردوها

«отвечайте таким же приветствием».

Если вам сказали: «Ассаляму алейкум», то ответьте хотя бы: «Уаалейкум ассалям».

Малое количество людей приветствует большее количество людей. Человек на коне или за рулем приветствует пешего. Стоящий приветствует сидящего. Если кто-то сейчас придет и поприветствует нас словами: «Ассаляму алейкум», то нам всем не обязательно отвечать на его приветствие. Если на его приветствие ответит один человек среди нас, то этого достаточно для нас всех. Подобно этому, когда встречаются две группы людей, то достаточно приветствия одного человека из первой группы, и этого достаточно для всех.

В современном мире мы все куда-то спешим. Сейчас никто даже не смотрит до конца фильма. Многие просто смотрят интересные отрывки, затем ходят, будто посмотрели фильм целиком. Учитывая подобную спешку людей, даже в вотсапе увеличили скорость прослушивания голосовых сообщений до 1,5 и 2. Тоже самое и с приветствием. Люди хотят приветствовать кратко «ассмкм». И другой отвечает «уаалейкум». Все. На этом конец.

Во времена Пророка ﷺ один яхуди сказал Пророку ﷺ «Ассамму аляйка». Ас-самму - означает «будь ты проклят». Да убережет Аллах. Пророк ﷺ ответил ему «Уаалейкум», что ты желаешь мне, того же и тебе.

Мать правоверных Аиша разозлилась, на эмоциях сказала, добавив к его словам «вам тоже смерти, будьте и вы прокляты». Тогда Пророк ﷺ сказал:

- О Аиша, будь спокойна. Оставайся мягкой. Разве ты не слышала, что я ответил им? Их дуа не принимается, однако дуа Пророка принимается.

По этой причине, уважаемые братья, приветствовать нужно полностью. Иногда братья друг другу желают смерти и проклятия, приветствуя таким образом. «Будь ты проклят!», а другой

отвечает «Уа алейкум», «и тебе того же». Поэтому давайте приветствовать друг друга полноценным приветствием: «Ассаляму алейкум!» - «Уаалейкум ассалям!»

Если вы будете говорить: «Ассаммуалейкум», опуская при этом лял, то значит, вы желаете друг другу смерти. Да убережет нас Аллах!

Следующая тема, дорогие братья, приветствие мусульманина - это награда.

Однажды Пророк ﷺ сидел на одном из собраний, когда проходящий мимо человек поприветствовал его словами «Ассаляму алейкум». Пророк ﷺ сказал: «10 наград». Спустя некоторое время, прошел еще один человек и поприветствовал его «Ассаляму алейкум уа рахматуллах». Пророк ﷺ сказал: «20 наград». Третий человек прошел и поприветствовал его: «Ассаляму алейкум уа рахматуллахи уа баракятуху». Пророк ﷺ сказал: «30 наград».

Смотрите, если вы ленитесь и приветствуете лишь словами «Ассаляму алейкум», то вам засчитывается 10 наград. Если вы желаете немного дополнить ваше приветствие и говорите: «Ассаляму алейкум уа рахматуллах», то вам записывается в 2 раза больше. Если же вы скажете полноценное приветствие «Ассаляму алейкум уа рахматуллахи уа баракятуху», то вам будет записано 30 наград. Поэтому мы должны помнить о том, сколько наград нас ждет, после нашего приветствия.

Уважаемые братья, в основном, мы считаем все в финансах, которые мы имеем на руках. Но капитал в Судный день собирается из таких вознаграждаемых действий, как красивое приветствие и ответ на него. Поэтому, если мы приветствуем всех, кого встречаем, значит, мы собираем капитал для Судного дня.

Безусловно, у приветствия много превосходств, но мы останавливаемся лишь на некоторых из них, в связи с ограниченным временем.

Приветствие усиливает любовь и уважение между людьми. Если ты видишь дружных людей, то значит у них правильное приветствие. Следовательно, казахи не просто так связывают приветствие с отношениями между людьми. В одном из завещаний Пророка ﷺ сказано:

و الذي نفسي بيده لا تدخلوا الجنة حتى تؤمنوا

«Клянусь Аллахом, вы не войдете в Рай, пока не уверуете полностью.

И вы не уверуете полностью, пока не полюбите друг друга.

أولا أدلكم على شيء اذا فعلتموه تحاببتم

Научить ли мне вас тому, благодаря чему вы полюбите друг друга?

اشفوا السلام بينكم

Распространяйте приветствие между собой, не скупитесь на приветствие».

Теперь посмотрите на хадис, что является ключом к Раю? Уверование в Аллаха. А наша вера не будет полноценной, пока мы не полюбим друг друга. Но как же люди любят друг друга? Посредством распространения приветствия.

Один сподвижник спросил Пророка ﷺ: «О посланник Аллаха, научите нас самому лучшему деянию в Исламе». Тогда Пророк ﷺ ответил: «Накормите чужих людей и поприветствуйте тех, кого знаете и кого не знаете».

Если кто-то приветствует вас на улице, то вы начинаете думать «наверное, он меня с кем-то перепутал» или «видимо, мы были вместе за одним столом», «откуда-то я его знаю». Потому что у нас есть такое понятие, что только знакомые люди приветствуют друг друга. В одном из хадисов Пророка ﷺ сказано:

من أشرف الساعة إذا كانت التحية على المعرفة

«Один из признаков Судного дня - это приветствие только тех, кого знаешь».

Поэтому, дорогие братья, давайте приветствовать и распространять приветствие всем, независимо знаем мы их или нет. Если кто-то поприветствовал нас, то не думать, кто это был, а отвечать на приветствие с радостью и улыбкой, лучшим приветствием «Уаалейкум ассалам уа рахматуллахи уа баракятуху», как было сказано в вышеприведенном аяте. Если же вы ленитесь, то отвечайте на его приветствие таким же приветствием. У Бауыржана Момышулы есть следующие замечательные слова: «Отправившись куда-либо и начать разговор - это невоспитанность. Будь у тебя 10 дипломов в кармане, если ты не знаешь об обязательном приветствии, или знаешь, но не выполняешь, то ты самый некультурный человек. Культура измеряется в духовном росте человека. Приветствие - это ступень человечности. Приветствие - это начало любого разговора. Приветствие - это посредник между людьми».

Поэтому, уважаемые братья, давайте не будем скупыми на приветствие, станем распространять приветствие. Давайте будем желать друг другу мира Аллаха посредством приветствия!

Жума мубарак! Пусть Всевышний Аллах примет все наши дуа и поклонения!

Давайте возрождать полноценное приветствие мусульман, указанное выше. Не следует укорачивать его, как делают некоторые, возможно по незнанию. Давайте не менять по ошибке значение основного приветствия, с пожелания мира, на проклятие.

و آخر دعوانا أن الحمد لله رب العالمين

و صلى الله تعالى على خير خلقه محمد و على آله و صحبه اجمعين

برحمتك يا أرحم الراحمين

الله اكبر

© Авторские права на статьи и осуществленные переводы статей из других источников принадлежат сайту Azan.kz.

Убедительная просьба к лицам, производящим копирование и распространение в социальных сетях и иных сайтах любых материалов ресурса Azan.kz, в обязательном порядке указывать активную ссылку на источник.